

Αναβάθμιση αιγυπτιακής οικονομίας από οίκο αξιολόγησης Fitch

Στις 1 Νοεμβρίου, ο οίκος αξιολόγησης Fitch αναβάθμισε την πιστοληπτική ικανότητα της Αιγύπτου από «B- με θετική προοπτική» σε «B με σταθερή προοπτική». Εν λόγω αναβάθμιση αντανακλά την βελτίωση των συναλλαγματικών αποθεμάτων, την βελτιωμένη καθαρή θέση ξένων περιουσιακών στοιχείων καθώς και την εφαρμογή πολιτικών που ενίσχυσαν τα μακροοικονομικά μεγέθη της αιγυπτιακής οικονομίας, συμβάλλοντας στην διαχείριση εξωτερικών κινδύνων. Συγκεκριμένα, τα αποθέματα σε ξένο νόμισμα αυξήθηκαν από 11,4 δισ. \$ τον Μάρτιο σε 44,5 δισ. \$, κυρίως λόγω εισροών συναλλάγματος ύψους 24 δισ. \$ για το μεγάλο επενδυτικό έργο των ΗΑΕ «Ras Al-Hikma». Επιπλέον, ο πληθωρισμός μειώθηκε από το υψηλό 35,7% τον Φεβρουάριο 2024 στο 26,4% τον Σεπτέμβριο 2024, ενώ δημιουργούνται προσδοκίες για περαιτέρω μειώσεις το πρώτο τρίμηνο του 2025 και πιθανές μειώσεις επιτοκίων από την Κεντρική Τράπεζα.

Σύμφωνα με τον οίκο Fitch, η δημοσιονομική πολιτική παραμένει συνετή εν μέσω μιας πορείας δημοσιονομικής εξυγίανσης με στόχο την ενίσχυση των δημοσιονομικών δεικτών. Η δέσμευση αυτή υποστηρίζεται από ενισχυμένη δημοσιονομική διαχείριση και εποπτεία του δημόσιου τομέα, συμπεριλαμβανομένης της ενοποίησης 59 οικονομικών Αρχών και της εισαγωγής ανώτατου ορίου χρέους και κρατικών επενδύσεων για εξορθολογισμό δημοσίων δαπανών και μείωση εξωτερικού δανεισμού.

Τα μέτρα που έλαβε η Κυβέρνηση απέδωσαν το πρώτο τρίμηνο του οικ. έτους 2024/25, δημιουργώντας πρωτογενές πλεόνασμα 90 δισ. EGP -0,5% του ΑΕΠ- έναντι 0,1% του ΑΕΠ την ίδια περίοδο το 2023. Εν λόγω βελτίωση οφείλεται και στην αύξηση εισπραξης φόρων κατά 45%. Επιπλέον, κατά το πρώτο τρίμηνο του οικ. έτους 2024/25, οι επενδύσεις στον δημόσιο τομέα μειώθηκαν κατά 40% σε ετήσια βάση.

Ο Fitch προβλέπει εισροή ΑΞΕ κατά μέσο όρο 16,5 δισ. \$ την επόμενη διετία που θα καλύψουν το έλλειμμα ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών και το οποίο αναμένεται να διαμορφωθεί σε 5,2% το 2025 και 4% το 2026. Τα συναλλαγματικά αποθέματα προβλέπεται να διατηρήσουν την κάλυψη πάνω από τη μέση τιμή «B», διασφαλίζοντας χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Ο οίκος Fitch υπογραμμίζει την δέσμευση της Αιγύπτου για μεγαλύτερη ευελιξία στην αγορά συναλλάγματος υπό την εποπτεία του ΔΝΤ. Το δημόσιο χρέος αναμένεται να μειωθεί στο 78,9% του ΑΕΠ έως το 2026, ενώ ο πληθωρισμός αναμένεται να υποχωρήσει στο 12,5% και η αύξηση του ΑΕΠ να διαμορφωθεί στο 4% το 2025 και στο 5,3% το 2026.